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Előfizetési fölhívás.
Az „Erdélyi Gazda“-t, hazánk erdélyi 

részének egyedüli heti általános mezőgazdasági 
lapját olvasóink becses figyelmébe és pártolá
sába ajánljuk és kérjük, hogy szíveskedjenek 
azt ismeretkörükben terjeszteni.

Az „Erdélyi Gazda“ korunk igényei sze
rint szerkesztve és csínnal kiállítva, különösen 
Erdély gazdasági ügyeinek előbbvitelét tűzte 
zászlójára. ,<

A czél megvalósítása szempontjából nem 
kimélünk sem fáradságot, sem áldozatot. Ezt 
azonban csak úgy érhetjük el, ha lapunk a 
gazdaközönség részéről kellő támogatásban ré
szesül.

Minden haladni és az okszerűség elve 
alapján több jövedelmet előállítani vágyó és 
igyekvő gazdának érdekében áll, hogy , olyan 
gazdasági szaklapja legyen, a mely az újabb 
kor vívmányaival megismertesse és tájékoz
tassa mindazon újításokról, a melyek gazda
sága jövedelmezőbb voltára hatással lehetnek.

Az „Erdélyi Gazda“ ezen évvel nyert 
átalakításával s illetve eddig megjelent szá
maival • beigazolta, hogy hivatását helyesen 
fogta fel s hogy a pártolásra valóban érdemes.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, fél
évre 2 frt, tehát oly csekély, a mint az ma 
egyetlen hason rangú szaklapnál sem található, 
úgy hogy több előfizető nyilatkozata szerint, 
az „Erdélyi Gazdádnak eddig megjelent és 
legtöbbnyire képekkel illusztrált számai, a be
lőlük meríthető okulások folytán, egyenként is 
megérnék eme csekély előfizetési dijat.

Az előfizetési pénzek — legczélszerübben 
postautalvánnyal — az „Erdélyi Gazda11 ki
adóhivatalának, Kolozsvár, bclközép-ntcza 11. 
szám, küldendők.

■ Az eddig megjelent összes számok is 
készletben vannak és az újabb előfizetőknek 
szintén megküldetnek.

i Mutatvány példányok készséggel és in
gyen küldetnek.

Kiváló tisztelettel 
az „ERDÉLYI GAZDA“ szerkesz

tősége és kiadóhivatala.

Körültekintés.
(Erdély. A Királyhágó Erdély különleges viszonyai és 
érdekei. Az erdélyi bortermelők szövetkezetének alakuló 
közgyűlése. Az erdélyi marhavásárok rendezése. Az erdélyi 
eladó állatok nyilvántartására és eladásának közvetítésére 

szolgáló könyvek Erdélyrészi magyar jelzálogbank.)
A múlt hónapban egyik fővárosi laptársunk 

indignálódott a fölött, hogy mi a régi Erdélyt 
most is „Erdély“-nek Írjuk, holott az Magyar
országnak része. Erre röviden csak azt feleljük, 
hogy féljajdulásának nincsen alapos oka. Erdély 
államalkotó része Magyarországnak épugy, mint 
a Dunáninnen, Dunántúl, Tiszáninnen, Tiszán
túl, a Bánát, Csallóköz stb. s ennek mi örülünk 
a legjobban: de épen mert.igy van, azt is tudja 
mindenki, hogy ha Erdélyről van szó, mi nem a 
régi Erdélyt értjük alatta, hanem csupán a rö- 
videbb megnevezés az indoka a régi név hasz
nálatának. Mert valamiképen, ha a Dunántúl
ról, vagy a Csallóközről van szó, nem szüksé
ges körülírni igy: „Magyarország dunántúli ré
sze“, „Magyarország csallóközi része“; meri úgy is 
tudja mindenki, hogy a Dunántúl, vagy más 
természeti határokkal biró és igy többé-kevésbé 
egyöntetű jellegű terület, az ország határán be
lől, neveztessék bárhogyan, Magyarországnak 
részét képezi. Nó hát nem érthetjük, miért kel
lene e miatt épen Erdélyre nézve körülményes- 
kedni és hosszadalmasan: „Magyarország erdélyi 
részének“ nevezni.

Ugyanott szó volt a Királyhágóról is. Lap
társunknak ez sem tetszik és kimondatni sze
retné, hogy: „Nincs többé Királyhágó“!, hogy 
ne lehessen mondani „Királyhágón innen“, „Ki
rályhágón túl“. Csakhogy akkor azt is ki kel
lene mondani: „Nincs többé Duna és Tisza“, 
hogy szűnjék meg a „Dunáninnen, Dunántúl“ 
stb. elnevezés. Az ám, de ez nem oly egyszerű 
tényre alapítható, mint ha egy megszűnt árvíz 
után azt mondjuk: „Nincs többé árvíz“! Mert 
valamint a Duna és Tisza vize, hála isten, ki 
nem apad, úgy a Királyhágó nevot viselő hegy- 
lánczolat is, sem a mi, sem az azon túl élő test
véreink kedvéért — sajnos — el nem simul.

Tehát értsünk egyet és engedjék meg ne
künk, hogy körülírás nélkül nevezzük bérezés 
hazarészünket „Erdély„-uek és mondhassuk né-- 
ha, ha úgy jön: Királyhágón innen, vagy Ki
rályhágón túl, mert akár igy, ’ akár másként 
nevezzük, úgy is tudjuk és örülünk annak, hogy 
ez Magyarországnak egyik részét képezi; már 
pedig a lényeg a fő, nem a forma.

Azzal is vádolnak, hogy Erdély külön húz, 
nem vesz részt a központi nagyobb gazdasági 
mozgalmakban, az állatkiállitásokra nem küld 
állatokat stb. Ez igaz, de hát hogyan is lehet 
kívánni, azt, hogy Erdély gazdái olyan passzió
kat engedjenek meg maguknak, a haszonra .való 
kilátás nélkül, hogy Bpestig és onnan vissza, 
állatokat utaztassanak?

Egyszer megtették. 1882-ben a budapesti 
tenyészállatvásárra tömegesen küldöttek álla
tokat, a midőn épen olyan tömeges mellőzésben ■ 
részesültek.

Máskülönben az meg el nem vitatható, 
hogy Erdélynek speczialisok, az anyaországé
tól annyira elütök gazdasági viszonyai, miként 
egészen kétségtelen, hogy azoknak fejlesztésére 
okvetlenül itt kell megteremteni a társadalmi 
rugókat. Nó hát ha valahol a világon, úgy itt 
van is erre együtt érzés, belátás és'akarat. Te
kintsük csak a legközelebbi eseményeket.

Az erdélyi bortermelők szövetkezete folyó 
hó 12-én tartja alakuló közgyűlését.

Nem is olyan rég, hogy ez iránt megin
dult a mozgalom és már itt a siker koronája. 
Erdély bortermelői tudják, hogy mivel tartoz
nak e tekintetben maguknak, mert élénken él 
még emlékükben, hogy az erdélyi kitűnő hegyi 
boroknak a világkereskedelemben az erdélyi 
pincze-egylet szerezte meg az elismerést és a 
folytonos nagy keresletet, a. mely szintén tár
sulás utján jött létre és áll fenn máig is, a 
melynek helyét ez után az uj szövekezet fog- 
lalandja el.

Melegen üdvözöljük már előre is az uj 
szövetkezetét, melynek a legszebb jövőt jóso
lunk és olvasóinkat az alakuló gyűlésben való 
minél tömegesebb megjelenésre hívjuk fel.

Tapasztalati tény, hogy Erdélyben az ál
latvásárok megtartása körül sok visszásság van. 
A vásár ideje különben is bizonytalan, legtöbb
nyire valamely névvel vannak vonatkozásban, 
a mi az idegennek nem ad kellő tájékozódást. 
A mellett az eladóknak abbeli folytonos versen
gése, hogy a vásárra jutásban és állataiknak 
olőbb és jobb értékesítésében egymást megelőz
zék, azt eredményezte, hogy némelyik vásár az. 
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igy-amugy meghatározott idejénél már napok
kal elébb kezdetét veszi és a mire tulajdonké- 
peni ideje bekövetkeznék, már vége is van. 
Ennek hátrányai nyilvánvalók, miért is az er
délyi gazdasági egylet ezek rendezése érdeké
ben illetékes helyeken lépéseket tett. Azonban 
addig is, a mig az ügy országosan rendeztetnék, 
a mi meg lön Ígérve, Erdélyre nézve, a vásá
rok látogatóit biztos adatok birtokába óhajtja 
juttatni a gazd. egylet, melyeknek megszerzése 
végett az erdélyi összes alispánokhoz és sz. kir. 
városokhoz megkeresést intézett, melyet lapunk 
mai számában közlünk.

Az erdélyi eladó állatok nyilvántartása és 
eladásának közvetítésére az erdélyi gazdasági 
egylet állatkiállitási szakosztálya könyveket 
nyitott, melyekbe minden erdélyi tenyésztő 
díjtalanul jelentheti be állatát. Az erre vonat
kozó köriratot lapunk mai számához mellékelve 
veszik olvasóink, melyből ez utón és külön bo
rítékokban hatezer küldetik szét egyelőre. Azon 
kívül hirdetések adatnak a legolvasottabb bel
es külföldi lapokba. Ezzel egy olyan életrevaló 
intézkedés lett életbe léptetve, a melynek üd
vös eredményei kiszámithatlanok és méltán il
letheti érette elismerés az állatkiállitási szak
osztályt.

A folyó év tavaszának legutolsó, de nagy 
jelentőségű és ép oly nagyszerű eseménye a 
május 31-én megalakult „Erdélyrészi Magijai' 
Jelzálogbank“. Büszke lehet Erdély önmagára, 
mert ezzel nem csak azt documentálta, hogy 
ismeri a bajok kutforrását, hanem azt is, hogy 
tud és akar is, ha más mód nincs, önerejéből, 
a társulás utján, azokon segíteni. Irtózatos az a 
küzdelem, a mit Erdély kölcsönre szoruló bir
tokossága vív az uzsorásokkal. Tehát már na
gyon is ideje, hogy egy, a birtokosság érdekét 
szolgáló pénzintézete legyen magyar nemzeti 
alapon szervezve.

Egyelőre 4 millió frtot hoz mozgalomba 
záloglevek kibocsátásával és földbirtokokra s 
városokban lévő előnyös helyzetű, biztos bér- 
jövedelmü házakra, a becsérték 50 százalékáig 
terjedő, törlesztési jelzálog-kölcsönöket fog 
nyújtani. Később, a nagyobb szükséghez ké
pest, felemeli a biztosítéki alapot és további 
zálogleveleket is bocsát ki. A bankot Erdély 
birtokossága hozta létre rövid pár hónap alatt, 
tehát teljesen független, életfája a társadalom
ban gyökerezik, onnan meríti táplálékát, igy 
virágzásának a föltételei megvannak és szívből 
óhajtjuk, hogy virágozzék is hazarészünk ja
vára. Sz. T.

Az erdélyi marhavásárok rendezése.
Általánosan ismert visszás állapot, hogy 

Erdélyben a marhavásárok ideje nagyon bi
zonytalan. A legtöbb vásár ideje már eredetileg 
sem. volt pontosan és biztosan meghatározva, 
később pedig, a versengés miatt, pláne olyan 
eltérések jöttek létre az idő tekintetében, hogy 
a mire a vásár tulajdonképeni ideje bekövetke
zik, már el is múlt.

Az erdélyi gazdasági egylet belátván en
nek hátrányos voltát, az ügy rendezése érde
kében, fölterjesztést intézett az illetékes minis
terekhez. A vett kedvező válasz kapcsán pedig 
az erdélyrészi megyei alispánokat és sz. kir. vá
rosok tanácsát a következő átirattal kereste meg: 

Nagyságos Alispán ur !*)

*) Hasonló megkeresés intéztetett valamennyi er
délyrészi sz. kir. város tanácsához is.

Hazánk erdélyi részében sok marhavásár 

tartatik, a melyeket meglátogatnak az ország 
legtávolabbi vidékeiről is, különböző czélokra 
szolgáló állatok beszerzése végett.

A legjelentékenyebb vásárok azonban a 
megtartásra engedélyezett és a közkézen forgó 

| naptárak s más nyomtatványokban feltüntetett 
| időponttól eltérően, néha több nappal is elébb 

veszik kezdetüket, úgy, hogy sokszor megesik 
egyik-másik vásárral, hogy a megtartásra kitű
zött ideig — vége is van.

Oka ennek — tudjuk — azon versengés
re vezethető vissza, melylyel a vásárra járók, 
állataik jobb és előbb értékesítése szempontjá
ból, egymást megelőzni igyekeznek a vásárra 
jutásban.

Ez minden tekintetben fölötte hátrányos.
Az ország távol lakója, a ki a helyi ferde 

szokással nem ismerős, a vásárnak a naptárak- • 
bán jelzett idejére jővén, többnyire már későn 
érkezik. így bevásárlásokat nem teliét és ok 
nélkül költekezett.

Romlik ez által a vásár hitele és csökken 
a kereskedők részérőli látogatottsága; igy a kí
nálattal szemben való kereslet is kevesbedik és 
csökken a forgalom és a vásár jelentősége egy
aránt.

Fölötte visszás az is, hogy a naptárakban 
és a vásártartásra jogosítottak kiadványaiban 
— a marhavásárok ideje nincs is biztosan fel
tüntetve, úgy, hogy a ki a helyi viszonyokkal 
nem ismerős, arról kellően nem tájékozódhatik. 
A fősuly általában a kirakó vásárra van fek
tetve, holott ép ellenkezőleg a marhavásárok 
idejét kellene biztosan meghatározni és feltün
tetni, melyeknek a kirakó vásár — mintegy 
befejézéséül szolgál.

Ezt úgy a helyi, mint az országos nem
zetgazdasági érdek szemgontjából mérlegelve, 
egyaránt hátrányosnak, károsnak és orvoslan- 
dónak tartjuk, miért is ez értelemben fölterjesz
tést intéztünk a nagyméltóságuföldmivelésügyi 
és kereskedelemügyi minister urakhoz, kérve, 
miként a vásártartásra jogosult városokat és 
községeket rendeletileg utasítsák:

a) hogy marhavásáraik kezdő napját nap
tár szerint — és pedig betűkkel kiirott hónap 
és ennek számmal Írott napja szerint fixirozzák, 
nem pedig némely névhez, vagy ünnephez kö
tött határozatlan kifejezéssel jelöljék;

b) hogy a marhavásárok idejét, a néhol 
tartani szokott 7—8 napról két, legfőlebb. há
rom napra szorítsák és ezt hozzák nyilvános
ságra ;

c) hogy , az összes vásártartásra jogosult 
városok és községek — a marha- és kirakó-vá- 
sáraiknak ily módon megállapított biztos idejét 
az' erdélyi gazdasági egyletnek jelentsék be, 
hogy ez alkalmas módon, a lehető legszélesebb 
körben köztudomásra hozhassa és a vásáraink 
iránti bizalmatlanságot eloszlathassa.

Erre a kereskedelemügyi minister ur ő 
nagyméltósága válaszában már értesített, hogy 
a vásárok rendezése folyamatban van és a föl
terjesztésünkben kifejezett elvek megoldásra 
fognak juttatni. . ‘

Minthogy azonban a ministeriumban az 
országos vásároknak az egész országra szóló 
rendezése van munkálat alatt, a mely az ügy 
természeténél fogva több időt igényel : haza
részünk érdekében fekvőnek tartanók, ha már 
addig is az erdélyrészi marhavásárok jelenbeni 
megtartásának biztos ideje egyletünknek tudo
mására hozatnék, hogy erről a Királyhágón 
túlról ide eljönni szokott vásárlókat tájékoztat
hatnék és e czélból még ez év folytán — 1892. 
január előtt egy füzetes kiadást adhatnánk közre 
a jelen vásári napokról, addig is, mig azok vég
legesen rendszeresítve lesznek.

Ennélfogva tisztelettel és bizalommal kér
jük Nagyságodat: kegyeskedjék a kormányzata 
alatt lévő megyében tartani szokott országos 
és netán jelentékenyebb heti marhavásárok je
lenlegi biztos idejét és tartamát — a fent vázolt 
czélból és igy hazarészünk állatkereskedehne 

és kivitelének elömozditása s ez által is az ál
talános vagyonosodás emelése szempontjából, 
erdélyi gazdasági egyletünkkel lehetőleg mi
előbb szívesen közölni, hogy a köztudomásra 
hozatalt még a nyár folyamán eszközölhessük, 

íogadja Nagyságod kiváló tiszteletünk 
nyilvánítását, melylyel vagyunk

Kolozsvárt, 1891. május 25.
Az erdélyi gazdasági egylet nevében:

Sz. Szukáts Péter, Szabó József,
egyleti titkár. egyleti elnök.

A takar ni ány-termesztésről.
Minden gazdaságnak szüksége van takar

mányra. Néhol van elég természetes és jó ka
száló, másutt kevés, vagy nem kielégítő mi
nőségű.

A belterjes állattenyésztés magával hozza 
a mesterséges takarmánytermesztést s e czélra 
rendesen a legjobb, vagyis legtápdüsabb s a 
mellett évelő takarmánynövényeket szoktak ki
választani s ezek a herefélék. Ilyen általános 
elnevezéssel illetjük őket, habár nem egy faj
hoz tartoznak.

A herefélék táp-és használati értéke azon
ban nem egészen megegyező, sőt ugyanazon 
herefélénél is változik, amit igen szembetűnően 
mutatnak ki az agrikultur-vegyészek.

A gyakorlati gazdák a széna jóságát, an
nak színe, szaga, összeállítása (keveréke) után 
határozzák meg s azt nézik, hogy mennyire 
kórós vagy leveles az; mig a.vegyészek Íté
letüket a takarmányban foglalt tápanyagok 
menynyiségére s azok emészthetőségi fokára 
alapítják.

így pl. dr. "VVolff az eddig tanulmányozott 
szénafélék emészthetőségét teszi:

a nyers proteinből . . . 42—72%-ra
„ „ rostból .... 46—71%-ra
„ „ zsírból .... 10—63'7,,-ra
„ „ vonatanyagokból . 49—76° (,-ra

s ő ezekhez képest a réti szénát — minőség te
kintetében 5 osztályba sorozza:

Réti széna
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I. kitűnő' 160 13'5 19-3 30 40'4 7'7 9'2 42-8 1-5

II. igen jó 150 11'7 21-9 2'8 41 6 7.0 7'4 41-7 13

III. közepes 14-3 9 7 26'3 2'5 41'4 6'2 5 4 41-0 1-0

IV. gyengébb 14'3 92 29'2 20 397 5'4 4'6 36-4 0-6

V. gyenge 14-3 7'5 33'5 1 5 38'2 5-0 3-4 34'9 0'5

E táblázatból amint látjuk, az egyes táp
anyagok a különböző szénában nagyobb inga
dozást mutatnak és pedig a különbözet a leg
fontosabb tápanyagnál 

proteinnél . . .
ny. rostnál . .
zsírnál . . . .
vonatanyagoknál 38,
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Az első osztályú szénában tehát háromszor 

annyi a fehérje, a másod osztályúban kétszer annyi, 
mint a silányban (gyenge).

E számok elég meggyőzően szólanak a jobb 
takarmány használhatósága, tápértéke mellett. 
Hogy mily körülmények hatnak közre a takar
mányfélék jóságára nézve, azt itt részletesen 
tárgyalni talán fölösleges is, hiszen minden 
gazda jól tudja, hogy a talaj, az időjárás sokat 
határoz e tekintetben ; de meg az is: hogy mi
kor vágja le a szénának való füvet, hogyan szárítja 
és mikép kezeli tovább, gondozza-e a rétjét, irtja-e 
ott a gyomokat, trágyázza vagy öntözi-e rétjét ?

A ki mindezekre figyelmet fordít, neve
zetesen pedig nem hagyja a füvet elvénülni,
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hanem inkább jókor, mint későn vágatja; a ki 
nem hagyja kilugoztatni az esővel és össze
töretni, ha már megszáradt teljesen ; a ki nem 
tűri meg rétjén az oda nem való gazt és mind
ezek mellett gondoskodik még, ha öntözésben 
nem részesül rétje — alkalmas réttrágyáról is: 
annak lesz jó szénája, mely tápértékesség tekinte
tében többet ér, mint kétszer háromszor annyi gyen
gébb széna.

így lehet a rétek termését fokozni, de ki- 
válólag minőségben nevelni.

A legtöbb gazda még mindennemű ter
ménynél, tehát a rétek hozamánál is csak a 
mennyiséget nézi s elhanyagolja a termény mi
nőségét, vagy legalább nem fordit rá annyi 
figyelmet, mint kellene.

És hogy az előbb mondottak nemcsak a 
közönséges szénára vonatkoznak, hanem a he
rére is, kitűnik megint csak az elemzésekből, 
melyeket herefélékkel eszközölt dr. Wolff.

Ugyancsak ö, táptartalom és emészthető
ségre alapitva osztályozását, a vörös herét négy 
osztályba sorozza:

Nyers tápanyagok Emészthető 
tápanyagok

Vörös lóher
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PS N r*  rt £ 03 N

I. kitűnő 16’5 15-3 222 3 2 35 8 7-0 107 376 2’1

II. igen jó 16.5 135 240 29 371 60 8-5 382 1-7

III. közepes 160 12’3 26 0
■

2 2 372 5'3 70 38 1 1-2

IV. kevésbé jó 150 11-1 289 21 37’7 5-1 57 379 1-0

Az ingadozás (különbözet) kitesz tehát a 
különböző minőség mellett:

nyers proteinben . . . 15.,—11^%-ot
„ rostban . .' . . 22.,—28.9 „
„ zsirban . ... 3.,— 2., „

vonatanyagokban . . . 35.8 -37.7 „
Az első minőségű herében kétszer annyi a fe

hérje-tartalom, mint a gyengében.
Dr. Wolff a hereszénában foglalt tápanya

gok emészthetőségét teszi:
nyers proteinnél

„ .rostnál .
„ zsírnál . 

von atanyagoknál

43-76%-ra
39-60 „
35-83 „
58-83 „

Ha a hereszéna emészthetőségét összeha
sonlítjuk a réti szénáéval, kitűnik, hogy a here
széna rostanyagából valamivel kevesebbet tud 
megemészteni az állat, de a vonatanyagokból 
valamivel többet: minek magyarázata az, hogy 
a herét elhagyjuk fásodni. Ha a herét az első 
virágbimbók megjelenésekor kaszálnánk már le: 
jobban értékesíthető szénát nyernénk, melyből az 
állatok többet tudnának megemészteni.

A vörös lóherén kívül még fő takarmány
növényünk a luczerna és baltaczim. Érdekes 
tehát tudnunk, hogy mikép áll ezeknek táp
anyagtartalma és emészthetősége a vörös lóher- 
hez viszonyítva?

Általában véve megegyeznek a herével, 
azon különbséggel hogy a luczernában még több 
a nyers protein-tartalom s annak emészthetősége 
valamivel nagyobb, mint a herében ; hanem 
tudvalevőleg a luczerna még gyorsabban fásul 
meg, mint a here, tehát annak teljes virágzását 
bevárni nem tanácsolható. 

Elmondhatjuk tehát bátran, hogy a here
félék kiválóbb, értékesebb takarmányt nyújta
nak, mint a rétek: de kaszálásuk s szénakészi- 
tésök nagyobb figyelmet kíván. Kivált a vörös 
here tudvalevőleg nehezebben szárad, — nagy 
víztartalmánál fogva — mint a fii s igy kedve
zőtlen, esős időben tehát sokkal többet is káro
sodhatunk vele.

Dr. Wolff maga kimondja, hogy a téli ta
karmányozásra fordított hereszéna többnyire 
csak az utolsó osztályba tartozik, logfellobb 
közoposnek mondható, mivel készítésű nem ré

szesül olyan figyelemben, mint kellene! Későn 
kaszáltatik, gyenge, tápdus részei letöredeznek 
s gyakran többször meg is ázik; igy tehát nem 
lesz belőle első minőségű, de még másod osz
tályú here sem.

Tehát ha hereféleinket zölden takarmá- 
nyozzuk fel: sokkal jobban értékesítjük a benne 
levő anyagokat, mint télen, a téli takarmányo
zásnál.

Minden hereféle proteinben’dús (sőt ez 
anyagot benne trágyázással, gipszezéssel még 
fokozhatjuk is), kivált fiatal korában s ekkor 
kaszálva, a protein stb. benne könynyebben 
emészthető is.

Ki ne fordítana egyet a dolgán, ha úgy, 
jobban üt ki? Ki ne kamatoztatná kétszeresen 
pénzét, ha úgy több jövedelemre tesz szert? 
A kiadás, a ráfordított munka egy, csak a gond 
— kettő. —é—.

jEJg'srleti élet. .
Az érd. gazd. egylet állatkiállitási szak

osztályának végrehajtó-bizottsága május hó 
30-án ülést tartott gróf Bánffy György elnök
lete alatt. Jelen voltak: Sigmond'Dezső alel- 
nök, br. Bánffy Ernő, gr. Béldy Ákos, gr. Béldy 
Kálmán,- Ditrói József, Gaál Gyula, br. Jósika 
Gábor, Jakab László, Magyary Géza, Szabó 
József, dr. Szentkirályi Ákos.

Á múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
tudomásul vétetett s a jelen ülés jegyzőköny
vének hitelesítésére fölkérették báró Jósika Gá
bor és Ditrói József tagtársak.

Olvastatott az eladó állatok nyilvántartá
sára és eladásának közvetítésére szolgáló köny
vek publikálása iránt bizottságilag szövegezett 
körirat, mely egész terjedelmében elfogadtatott 
s szétküldése határoztatott.

Elnök jelentést tesz az elnöklete alatt, a 
múlt ülésből, a használati lovak dijainak meg
állapítása végett kiküldött bizottság munkál
kodásáról, jelezvén, hogy a kiállításra és díja
zásra vonatkozó programm már ki is nyomatott 
és jelentékeny része szétküldetett, mely he
lyeslő tudomásul vétetett.

Ép úgy jelentést tesz a kiállítási telepen 
eszközlendő építkezések fölvételére kiküldött 
bizottság eljárásáról s jelzi, hogy a még födet- 
len álló jászol-fölé egy 41 mtr. hosszú és 7 mtr. 
széles födélzet emelendő, a lóistálló két szárnya 
fölülvilágitó ablakokkal látandó el és pedig 
legkevesebb 12 ilyen ablak szükséges; egy ko
csiszín volna építendő, valamint újra festendő 
volna a jury-pavillon, a nagy lóistálló előugró 
része, a baromfi-ólak a rostélyokkal együtt, a 
középső lóistállóban az oszlopok és a pénztár. 
Mindezeknek kivitele elhatároztatott és az ed
dig is eljárt bizottság: báró Jósika Gábor és 
Ditrói József urak személyében továbbra is 
megbizatott, hogy az összes munkálatot árlej
tés utján foganatosítsák. Tekintettel azonban 
arra, hogy mind e munkálatok az erre szánt 
1000 írtból alig lesznek kivihetők, a szakosz
tály pénztárából még 100 frt megszavaztatott 
e czélra. Ugyanezen bizottság indokoltan in
dítványozza, hogy a nagy lóistállóban levő vas 
etetők adatnának el és a befolyó pénzből azok 
helyett állíttatnának fajászlak. Áz indítvány 
elfogadtatván, megbizatott báró Jósika Gábor 
tagtárs ur, hogy az eladást és az uj berende
zést, lehetőleg a befolyó összeg erejéig, esz
közölje.

Olvastatott a földmivelési minister ur ő 
nmlga leirata, melyben tudatja, hogy a kiállí
tás czéljaira 3000 frtot és 4000 frank aranyat 
kiutalványozott s a kiállítás lefolyásáról, va
lamint az államsegély felhasználásáról annak 
idején jelentést kíván. Utasittatik a pénztár- 
kezelőség, hogy a 3000 frt államsegélyt külön 
számolja el, a kiállításról teendő jelentés meg
szerkesztésére pedig dr. Szentkirályi Ákos és 
Sz. Szakáts Pétor titkár kéretnek föl. A sogéiy 
nyújtásáért pedig már őzen ülésből köszönő 
fölirat leend intézendő a nm. ministor úrhoz.

Ugyancsak a minister tudatja, hogy a múlt 
évi kiállításra Waas Valentin geisenheimi gyá
rostól hozatott gyümölcsfőző és aszaló eszkö
zök kifizetése iránt intézkedett, mely tudomá
sul vétetett.

Á gr. Lippe-féle lindenhofi gépgyár tu
datván, hogy a múlt évi kiállításra tőle hoza
tott gépek árából 203 márka, még nincs kifi
zetve ; ennek gr. Schweinitz Gyula úrral való 
közlése határoztatott azzal, hogy a szakosztály 
által 200 frt erejéig megvett gépek nemét és 
hollétezését ennek bejelenteni szíveskedjék.

A titkár bejelenti, hogy a lövölde körüli 
szigetet a használati lovak díjazása idejére Be- 
nigni úrtól elkérte, a ki azt át is engedte. Tudo
másul vétetvén, köszönő irat intézendő Benigni 
úrhoz.

Továbbá elhatároztatott, hogy mén és bi
ka vásárlás eszközöltetése végett intéztessék 
fölterjesztés a ministeriumhoz, — a vasut-igaz- 
gatóságokhoz kérés az állatok kedvezményes 
szállítása és a kiállításra vonatkozó plakátok
nak az állomásokon való kiragasztatása iránt; 
valamint hogy a jury tagok már most kéresse
nek fel, — épen úgy a földm. minister ur ő 
nmlga a főbb ministeri hivatalnokok és a gazd. 
egyletek a kiállítás meglátogatására.

Végre dr. Szentkirályi Ákos előterjeszté
sére, az erdélyi tenyészetek leírása módozatai
nak megállapítására, báró Bánffy,Ernő,- báró 
Jósika Gábor és dr. Szentkirályi Ákos tagtár
sakból álló bizottság küldetett ki, mellyel az 
ülés befejeztetett.

Szakirodalom.
Könyvismertetés.

Baromfitenyésztés. Irta Gáspár József 
gazd. s. tanár (ez idő szerint az algyógyi földm. 
isk. igazgatója). Kiadja az erdélyi gazdasági 
egylet irodalmi szakosztályának könyvkiadó
vállalata, melynek ezen 47 oldalra terjedő csi
nos kis füzet IV-ik évfolyama 1-ső füzetét ké
pezi; I. táblán 2 ábrával. Ára 35 kr., mely ösz- 
■szeg beküldésével megrendelhető: „Az erdélyi 
gazd. egylet könyvkiadó vállalata, Kolozsvár, 
kisegitö-takarékpénztár“ czim alatt.

Az irodalmi szakosztály gyakorlati érzé
kére vall, hogy a baromfitenyésztésről népies 
munkát íratott, mert ritka- az olyan gazdasági 
udvar hazánkban, a melyben valamiféle barom
fit nem találnánk: tyúkot, pulykát, libát, ré-' 
czét; a legtöbb helyt pedig mind a négyfélét. 
Mégis ritka helyt gondozzák, takarmányozzák 
és szaporítják a baromfit úgy, a hogyan kel
lene abból a czélból, hogy ennek tenyésztése 
és tartása, a lehető legtöbb hasznot hajtsa. Erre 
olvasóját megtanítja ezen elüttünk fekvő kis 
füzet, mely Írójának gyakorlati érzékére és bő 
tapasztalatára vall, mert ebben mind csak az 
van ajánlva, a mi a gyakorlatban ki van pró-_ 
bálva és a mi a legegyszerűbb s ezért min
denütt, még a legkisebb gazdaságban is meg
tehető. ’

- Hogy az érdekes füzetről kellő tájékozást 
nyújtsunk olvasóinknak, ide igtatjuk annak tel
jes tartalomjegyzékét, amint következik:

Bevezetés. I. Tyuktenyésztés. Tyukudvar 
és ólak. Tyúkok takarmányozása. Költés, csibe 
nevelés. Kappanozás, hizlalás. Tojástermelés és 
a tojás eltartása. Tyúkok betegsége. II. Pulyka
tenyésztés. Pulyka-udvar és ól. Pulyka takarmá
nyozása. Pulyka ültetése stb. Pulyka legeltetése 
és hizlalása. Pulykák betegsége. 111. Ludte- 
nyésztés. Ludólak és udvar. Ludak takarmányo
zása. Ludak ültetése, pipe nevelés. Ludak hiz
lalása. Ludak betegsége. A nem felismerése. 
IV. lléczetenyésztés. Réczeudvar, réczeólak. Ré- 
czetakarmányozás. Réczeültetés, réczefiak föl
nevelése. A récze hizlalása. A réczék betegsége.

Az itt közlött tartalom fényesen igazolja 
azt, hogy a Gáspár József „Baromfitenyésztéséi
ből mindon gazda és gazdasszony sok okulást 
morithet, miért is azt olvasóinknak a legme
legebben ajánljuk. Sz—r.
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A úr. Rőth Pál szerkesztésében meg
jelenő „Kereskedelmi Jog- és Ismeretek Tára“ 
harmadik száma változatos tartalommal meg
jelent Gerö Victor tanár beható tárgyalás alá 
veszi a hazai vidéki takarékpénztárak szerveze
tét és annak hiányait számos adattal illustrálja. 
Dr. Feichtinger Elek tengeri magánjogunkat a 
franczia reformokhoz viszonyítva tárgyalja. Dr. 
Róth Pál a „Hivatalból! czégtörlés“-röl érteke
zik. A biztosítási rovatban figyelemre méltó 
czikkeket találunk a biztosítás államosításáról 
és a biztosítás; államosítási törekvésekről ha
zánkban, az aiúerikai életbiztosító társaságok
ról, a rósz életbiztositási risikókról stb. Az iro
dalom rovata nagyobb ismertetést kezd meg a 
külföldi szövetkezetekről.

■XT'eg'37'es feözlezxiéxisrels:-
— Az erdélyrészi bortermelők szövet

kezete, mely a m. kir. földmivelésügyi minis- 
terium felügyelete alatt létesül, alakuló közgyű
lését folyó hó 12-én d. e. 10 órakor az erdélyi 
gazdasági egylet irodahelyiségében tartja meg, 
melyre a t. aláirók, valamint a t. ez. érdeklődő 
közönség tisztelettel meghivatnak. A szövetke
zet legnagyobb részjegytulajdonosa a magyar 
államkincstár, mely is a szövetkezet részjegy
tulajdonosai sorába 20 ezer forinttal lépett be. 
Továbbá a szövetkezet vándor pinczemesteri 
intézménye évi 1200 frt segélyben részesül a 
kormány részéről.

— A vetések állása Erdélyben a múlt 
heti hivatalos jelentések szerint következő: A 
búza a múlt hetekben tartott szárazság és hőség 
következtében, nemcsak, hogy kellően nem fej
lődhetett s nem bokrosodhatott, de sok helyen 
alsó levélzete jóformán elszáradta kalászát idő
nap előtt hányja. Leginkább szembeötlők a 
szárazság nyomai Alsó-Fehér s részben Nagy- 
Küküllö megyékben, hol ugyan — valamint 
egyéb helyeken is, hol eső járt, — az utóbbi 
időben javult némileg, de nem annyira, hogy 
várakozásunkat kielégíthetné. Általában az 
őszi buzavetések állása részben közepes, de 
nagyrészben — gyenge közepesnek mondható. 
A tavasziak kedvezőbben ,állanak. Sok jót nem 
lehet mondani a rozs-ról sem, mely nagyrészben 
igen ritka s nem elég magas, sőt néhol túlsá
gosan törpe; e miatt a kalászok is több helyen 
aprók. A közelebbi esők ugyan javítottak rajta 
valamit, de mégis alig várható belőle közepes 
termés. Az árpa .már jobban áll s több helyen 
az eső után jól biztat,; kivéve Fogarasmegyét, 
hol megdőléstől tartanak. A zab általánosan jól 
áll. Különösen Fogaras , és Kis-Küküllő me
gyékben kiválóan szép. Udvarhelymegyében 
gyér és gazos. A repcze Alsó-Fehérmegyében 
nagyrészben kiveszett;: a fogarasi járásban már 
igen gazdagon virágzik. A törökbúza legtöbb 
helyen jól kelt. Többnyire-most van kapa alatt. 
Jó közepes terméssel kecsegtet, ha, valami vé
letlen baj közbe nem jön.. A hüvelyes és.kerti ve- 
temények az elmúlt szárazságot több megyében 
nagyon megsínylették. Ezeken is sokat segített 
az eső, mely után gyors fejlődésben állanak. 
A burgonya, bár helylyel-közzel gazos, ál talár; 
nosan, elég jól kelt. A korábbiakat most kapál- 
já^jjÁ kender, és len különösen Besztercze-Na- 
szódban és Torda-Aranyosban jól kelt s szépen 
fejlődik. Kolozsban már sok' helyütt gyenge. 
A luczerna és lóhere Fogaras és Háromszék me
gyékben szépen gyarapodik s jól fizet, de Alsó- 
Fehérben jóformán a lábán elszáradt. Udvar
helyben nem dúsak,'de elegendők. A kaszálók 
és legelők, melyeknek országrészünkben is fon
tos szerepük van, többnyire el vannak maradva 
s a vizenyösebb helyek kivételével — gyengék. 
Most, az eső után kezdenek jobb lábra kapni, 
különösen Hunyadban. A szöllőhöl főleg Kis- 
Küküllőben várható szép termés; azonban több 
megyében a tőkék egy része kiszáradt. A gyü
mölcstermés bőségéhez fűzött remények több he
lyen meghiúsultak, mert a virágzás közben be- 
következott hideg eső és dér tönkretették a 

termést. Némely fajokból azonban sok helyt 
még számítanak kielégítő termésre.

— A trieszti „Assicurazioni Generáli“ 
biztosító-társulatot, melynek rendkívül fényes 
eredményű mérlegét lapunk május 23-iki (21.) 
számában közöltük, legmelegebben ajánljuk 
gazd. egyletünk tagjainak figyelmébe. Annyi
val is inkább tesszük ezt, mert e társasággal 
érvényben levő szerződésünk szerint, az egy
leti tagoknak 5"/„-os díjkedvezmények vannak 
fenntartva a különben is mérsékelt dijakból és 
a gazdaközönségre oly előnyös törzskötvény- 
biztositást is e társaság honosította meg ország
részünkben.

— Előadás a szőlő zöld oltásáról. A ma
gyar minisztérium által hivatalosan kiküldött 
szőlöszeti vándortanár Fekete Pál a helybeli 
fiképezdében előadást tartott május utolsó he
tében a szőlő zöld oltásáról. Előadásában ös- 
mertette röviden, hogy a szőlőket pusztító fil- 
loxerát egy szölőszetet kedvelő franczia Blanse 
— ki 800 fajt meghaladó szölő-kollektioját kedv
telésből gyűjtögette össze a világ minden ré
szeiből — importálta Amerikából egy szőlőfaj
jal Európába. A pusztítást Fráncziaországban a 
floridai grófságban ismerték fel először 1858-ban 

' és tették is tanulmányozásuk tárgyává. A szak
emberek és szőlőbirtokosok tapasztalatai szerint 
minden eddig megpróbált ellenszerek között 
ezen pusztító rovar ellen legbiztosabbnak bizo
nyult a nemes szölőfajnak az amerikai fajbani 
átoltása vagy a riparia hibridában, mely tulaj
donképen egy fanyar bogyót hozó és a szőlők 
osztályához tartozó kúszó növény. Az oltás má
jus két utolsó és junius két első heteiben alkal
mazható, mig a szőlő fája meg nem keménye- 
dik. Tett kísérletek után úgymond: szakembe
rek azt tapasztalták, hogy a riparia gyökerein 
és homokos talajban e pusztító rovar teljesség
gel nem élődhetik. Az átóltási műtétet gyakor
lati kísérlet alkalmazásával mutatta be vándor
tanárunk a fiképezde növendékeinek. Ez elő
adáson részt vettek még Szentgyörgyi Lajos, 
Tóth Tamás és Szász Lajos szőlőszettel is fog
lalkozók, kép. igazgató Paal Ferencz, Fazekas 
József és Biró Gyula tanár urak — mely elő
adásról hasznosítható tapasztalattal távoztak 
az érdeklődők.

— A hideg hatása a tejre. Ha a tejet 
azonnal a fejés után 0—36 C. fok közt levő hő
mérsékletnek tesszük ki s 24—36 óráig folyton 
ugyanabban a hőmérsékletben tartjuk, követ
kezőket tapasztaljuk: 1. a tejfel annál gyorsab
ban válik ki, minél közelebb áll a hőmérséklet 
a 0 fokhoz; 2. annál több tejföl válik ki, minél 
erésebb volt a tej lehűtése; 3. a vaj is jobban 
kiválik a tejből, ha jobban lehűtjük; 4. minél 
jobban lehütöttük a tejet, annál jobb a lefölö
zött tej, vaj és túró, mert a nagyobb hidegben 
a tej és alkatrészeinek elromlását okozó anya
gok nem képződhetnek ki annyira, mint a me
leg tejben.

— Nedves fészkek a tyukok számára. 
A tyukok tudvalevőleg leginkább szabad föl
dön, valamely bokor alatt szeretik csirkéiket 
kikelteni s az ilyen, úgyszólván titokban vég
hezvitt kelesztés rendesen legjobban szokott 
sikerülni. A szokásos kelesztéssel ilyen jó ered
ményt ritkán lehet elérni s igen gyakori a pa
nasz, hogy a csirkék teljesen kifejlődtek a tojás
ban, de nem keltek ki, hanem megfúltak benne. 
Ennek oka egyedül a nagy szárazság, melynek 
következtében a tojás héja alatt levő hártya 
pergamenszerüvé válik, a melyet a gyenge ál
lat nem képes átszakitani, tehát megfullad. 
Ezen a, bajon már többféleképen igyekeztek 
segíteni, a többi közt azzal, hogy friss gyepet 
tettek a fészekbe a szalma alá, vagy pedig lan
gyos vizzel, melylyel a tojásokat időnként meg- 
nedvesitették, a mi néha segített is. Legbizto
sabban ezen a bajon is a természet utánzásával 
segíthetünk oly módon, hogy a padlózatlan 
színben vagy más árnyas helyen a földet fel
ássuk, a gödörbe egy kis szalmát vagy szénát 
teszünk s a tojásokat özekre rakjuk. Ily fészok- 
bonatojások, ha arra valók voltak, mind kikelnek. |

ITTILTTÉE.*)

Szives tudomásul!

5°0 Magyar papirjáradéknak 
ez év 

Junius hó 1-én
esedékes szelvényeit

mai raagriói
díjmentesen

beváltja,

REGflLE-UTALVÁNYOKAT
illettre

KÖTVÉNYEKET 
az esedékes kamatok külön meg- 

tértté sév^l

teljesen a hivatalos árfolyam 
jegyzés szerint fizeti 

FOLLY VICTOR.
bank- és pénzváltó-üzlete

KOLOZSVÁRT.

ZFiaczi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 

76—81 kg. 9 frt 80 kr. —10. frt 30 kr. Rozs 70—72 
kg. 7 frt 85 kri—8 frt — kr. Árpa 60 66 kg. 6 frt 75 
kr —7 frt 40 kr. Zab 39-4.1 kg. 6 frt 55 kr-6 frt 
80 kr. Tengeri 73—75 kg. 6 frt 35 kr —6 frt 45 kr.

N.-Várad. Junius 2. Tiszta búza 7 frt 31 kr. 
Elegy búza 5 frt 78 kr. Rozs 5 frt 55 ltr. Árpa 4 frt 
30 kr. Zab 2 frt 90 kr. Törökbuza 5 frt 32 kr. kiként. 
Széna kötetlen 3 frt 30 kr. Alomszalma í frt 60 kr. 
mmként. Marhahús 52 kr. kg. '

Erdélyi piaczok.
Kolozsvár, 1891. junjus 4. Tisztabuza 9 frt— 9 

frt 80 kr. Rozs 6 frt 80 kr.—7 frt 20 kr. Törökbuza 6 frt 
50 kr —6 frt 60 kr. Zab 6 frt — kr.—6 frt 20 kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. 
mm.-ként. Marhahús 50 kr. kg.

(Árak krajczárokban.) '

*) E rovat alatt közlöttokért nem vállal felelős
séget a szork.
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Tiszta búza . hl. 780 750 780 ___. 700 700 850
Elegy búza . n 500 680 680 — 580 600 _
Rozs............

n
460 525 640 _ 450 450 550

50(iÁrpa............ 430 425 ' —
Zab ...... 300 300 700 — 400 280 300
Törökbuza . . 530 600 680 — 420 500 575
Széna............ q- 180 300 680 _ 200 200
Szalma .... 80 100 200 — 100 140 _
Tűzifa .... km 260 240 220 — 200 200 180
Marhahús . . kg- 48 40 40 - 44 35 40
Hetivásár napja VI/5 Vf/3 VI/2 — V/30 V/29 V/30
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Tiszta búza . hl. 700 910 635 700 670 720
Elegy búza . 600 — 485 600 570 510
Rozs............ 575 770 440 550 460 450
Árpa............ n —
Zab............... 325 — 660 310 350 290 300
Törökbuza . . 530 _ 637 465 520 480 480
Széna. . a. ! 300 290 130 500 190 160
Szalma .... 1: | 200 _ _ 150 75 290 120 120
Tűzifa .... km.! 245 _ 300 230 220 300 200
Marhahús . . kg- 45 — 46 44 44 50 4G
Hetivásár napja . | V/30 — VI/4 VI/4 VI/4 VI/5 VI/4
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Állatvásárok. .
Kolozsvár. Heti állatvásár junius 3., 4. Ló felhaj

tatott mintegy 10 drb; eladatott 3 drb. Szarvasmarha 
felhajtatott m. e. 220 drb; eladatott 123 drb. Juh felhaj
tatott m. e. 200 drb; eladatott 132 drb. Sertés felhajta
tott m. e 500 drb ; eladatott 324 drb.

Budapest-kőbányai sertésvásár. Május 29-én. Heti 
üzlet: könnyű fajtákban élénk, nehezekben csendes.

Heti átlag árak: magyar válogatott áru 260—360 
kilogramm nehéz 45—46 kr; 180—260 kg. nehéz 45— 
4(>’/2 kr; öreg 300 kg. túli 427,—44 kr ; vidéki sertés 
42—47 kr; szerb 45—46 kr. Páronként 45 kg. életsuly 
levonás és 4% engedmény. Eleségárák: Tengeri uj 
6 frt 80 kr; árpa 7 fi t 20 kr. Kőbányán átvéve.

Debreczen Heti állatvásár junius 1. és 2-ikán. 
(Eredeti tudósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 1052 da

rab; eladatott 659 drb. Ló felhajtatott 717 drb; el
adatott 240 drb. Sertés felhajtatott 1560 drb; eladatott 
1039 drb. Irányzat a sertésvásárnál — lanyha; a ló- és 
marhavásároknál — élénk.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

I E rovaton csupán termelők és állást adók vagy fi I P V fi K IX Hl Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be-'
keresők hirdetései közöltetnek. de csak az esetben, ULUÜU lUU III l tükkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is kö-
ha a hirdetésért járó illeték előre bekiildetik Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre zölve lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjele-

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető. szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik. nésnél még 30 kr. bélyegilleték jár.

Alkalmazást keres.
Kezelő gazdatisztnek ajánlkozik 

egy a keszthelyi gazdasági tanin-, 
tézetet végzett s 18 évi gyakorlat
tal biró, mindenkép jeles képzett
ségi! családos gazda. Szives tuda
kozódásokra Sz. J. jegy alatt tá
jékozást nyújt a kiadóhivatal.

évi gyakorlattal biró családos gaz földbirtok haszonbérletre. Aján-Jségében a Nagy-Küküllő folyón 
dász kezelő gazdatiszti állást ke-latok D. jegy alatt a kiadóhiva-,lővő két lisztelő malom (mind- 

C-P K. jég, alatt „eg-taft. ».ízendSH. l“ 'íS

tudható a kiadóhivatalban —■— ------------------bér j2oO forint, avagy megfelelő
Két jó karban levő gőzcséplő- mennyiségit gabona. Mindkét ma- 

garnitura teljes felszereléssel el- ^om m°st lett újra építve és ju- 
adó. Tudakozódhatni B. P. jegy “™,8 ^-án átvehető. Bővebb fel- 

, „ Jfo<vilagositast ad Ugrón János bze-
alatt a kiadóhivatalban. - - —- • •

A kolozs-monostori gazdasági 
tanintézetet sikerrel végzett és több

Eladás és vétel
Klnáltatik megvételre egy egé

szen uj, kitünőszerkezetü Tricycle 
200 írtért (vételára 380 frt volt). 
Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Kerestetik egy 500—600 holdas

kely-Udvarhclyen.
Egy nőtlen számtartó azonnal 

alkalmazást találhat Hol ? meg-Hirdetmény.
Udvarhelyvármegye Bőgöz köz- mondja a kiadóhivatal.

ÜGYNÖKÖK/
törvényileg megen- yOt- /
gedett sorsjegyek 

részletfizetés
melletti ela- mellett

dúsára y mindenhol
általunk felvétetnek

a Fővárosi
52 váltóüzlet társaság

Ay/áDLER és Tsa 
BUDAPEST,

/kiirtó- és Dorottya-Htcza sarkán.

SACK RUDOLR.
•világ'lxixTS. mifélééi eszközei és g'épei és ped-ig1:
Közkedveltségü egyetemes és mély mivelési (rajol) aczél ekéi, kettős és hármas ekéi, boronái, 
továbbá sorba- és szórvavetö-gépei — mint nemkülönben: legkitűnőbb munkát végző kapáló- és 
töltögető ekéi egyszerű és egyetemes kapálógépei, valamint kézi kapáló eszközei eredeti minőségben 
csakis nállam kaphatók, ügy ezeket, valamint más egyéb gazdasági gépeket, mint Amerikából 
importált Hicary-fából készült eredeti „Tiger“ kaszáló és „Hollingsworth“ gyiijtögépeit jutányos 

árakon ajánlja
Minden egyes Sack-féle eszköz az itt látható 
védjegygyei van ellátva, OJy tárgy tehát, mely
ről ezen védjegy hiányzik, nem eredeti Sack- 

gyártmány.
53. (5—x.)

Óv
, (é)
/ marhavész /»
i sertés-orbáncz ®
] istállókban a legyek ' ®
( a kártékony kisebb állatok minden neme I 

i a fának korhadása és megrökönyödése 
| . I házi és fali gomba
| \ falnedvesség stb.

ellen csak a legjobbnak elismert eredeti Barthei-féie

| SSF*  CARBOLIREUH
ajánltatik, mely egyszersmind a logolcsóbb és legjobb dióbarna ® 
bevonó fatárgyakra, melyeknek ez által 3-4-SZeres tartósságot ® 
kölcsönöz. 5 kiló ecsettel együtt postán küldve 1 frt 50 kr; 100 w 
kg. 16 frt Bécsből. Csekély költség — 1000-szeres haszon, .w 
Prospectus, minden közelebbi felvilágosítás ingyen és bérmentve. ® 

BARTHEL MIHÁLY és TÁRSA, Becs, X., Keplergasse 20. g 
61. (1—x.) (Alapittatott 1781.)

| Az „ERDÉLYI GAZDA“ kiadóhivatalában meg-1 I rendelhető: . ®
t Az Erdélyi Masági Egylet Állaffiállitási Szakosztályának Működése, |
S) 1882-1889 60. (l--x.) W

czimü szakmunka. ' (§}
'Áj A szakosztály megbízásából irta: Dr. Szentkirályi Ákos. “ ffi
® Kiadja az Erdélyi Gazdasági Egylet Állatkiállitási Szakosztálya. ®

Ezen munka — velin papírra nyomott — 127 oldalon a következő érdé-
y) kés fejezeteket foglalja magában : ®
íj I- KÉSZ. I. Fejezet. Az állatkiállitási szakosztály rövid története és (§)
$ pénzügyeinek vázlata. w
SÍ II. Fejezet. Az eddigi kiállítások története és. a kiállított állatok sta- jy)
® tistikája. ®
® ,É<'.íczeT- Az eddigi kiállítások anyagának ismertetése. Tudnivalók a y
J; bejelentésről és bírálatról. Az eddigi kiállításokon díjazott állatok kimutatása, (y) 
'A' IV. Fejezet. Teendők a jövőben. ®
íí TI. RÉSZBEN ismertetve vannak az erdélyi' legkiválób ménesek,
§) gulyák, juh- és sertés-nyájak, több szép képpel illustrálva. I)

A díszesen kiállított tanulságos munka 1 frt 10 kr. beküldése mellett, $ 
K kercsztkötés alatt, bérmentvo küldetik meg.
?/ . W

11 nj

0 Fropper Samu, ■
Sack .Rudolf magyarországi képviselője, Budapesten, 

Váczi-körut 29.

(xoxxxxxxxxxxxmxxxxxm
X
gUJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTŐ-íiZLET KOLOZSVÁRT.

Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására 
hozni, hogy Kolozsvárt, bel-közép utcza 10. sz. a. (Mino

rita-épületben)

I
I

FOLLY VICTOR
• váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt

BANK- és PÉNZVALTÓ-ŰZLETET
nyitottam a következő üzletkörökkel:

Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és 
külföldi bankjegyek vétele és eladása.

Kisorsolt értékpapírok és mindennemű ka
matszelvények beváltása.

Nyeremények leszámítolása és értékpapírok
nak uj szelvényekkel való ellátása.

Utalványok kiállítása a külföldre bármely 
értékben. — ígérvények elárusitása

Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe 
ajánlani bátorkodom, egyszersmint kijelentem, hogy e téren 
való hosszas működésem, továbbá úgy a kolozsvári, mint a 
felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű és előnyös 
összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe hoznak, hogy t. 
megbízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket bizto
síthatom.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését. díj
mentesen eszközlöm és készséggel szolgálok minden a bank
üzlet körébe vágó felvilágosítással

Kiváló tisztelettel
(2.) (23-52.) FOLLY VICTOR.
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(7.) (22 - 52.)

Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje.

SIMONFFY ISTVÁN
gazdasági gépgyára, vas- és fémőDtö^Kolözsvárt, Mltordantcza 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból,. továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű ' 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal.
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

„LÖ V YTUS£Í FAVIASZ.
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 

használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje-

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (22—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti X 
gyárban“ és Tauffer Ferencz B 

utódánál Kolozsvárt. %
500 grammos doboz ára frt T30
300 „
150 „

Î!

n
w - Elismerő levelek küldettek tőim hazai es ausztriai gazd. akadémiák és szőlészeti W’ 
O iskolák, magán kertészeti és íaiskolák által. Kitüntetve lett a hécsi, gráczi. kolozsvári Q 

kiállításon dicsérő-oklevéllel, a lilttícM kiállításon arany-eremmel. Aradon kiállítási éremmel.

<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX9?!
Módszerem az 1887-ki párisi kiállításon az arany éremmel lett kitüntetve.

. A CSIPERKE-GOMBA (chamnignon) tenyésztésének gyakorlati módszere. .
Irta Petriny Sándor gyak. gombatenyésztő. — Szerző kiadása.

gfj“ Kapható: Budapest,. IV, Muzeum-körnt 35. — Ára 1 forint.
Bevezetés, Leveles gombák, A csiperke 

szervezése, A csiperke képződése és sza
porodása. -

A csiperke-ágyak elkészítése.
A trágya és annak előkészítése, Csi

perke-ágyak földalatti helyiségekben, Csi
perke-ágyak ellátása c árával, A takaró
anyag és víz, A gombacsira előállításának 
módjai.

Különböző módszerek 
csiperke-ágyak készítésére.

Csiperketenyészfés szabadban, Csiper-

14. (6-10)

ke-ágyak száraz lóczitromból és meleg 
trágyából, Csiperketenyésztés dinnye- és 
ugorkaágyakban, Szárított tehéntrágya 
alkalmazása esiperketenyésztéshez. Kü
lönböző anyagok felhasználása és a sa
létrom alkalmazása, Timárcser alkalma
zása, Csiperketenyésztés növényházakban, 
fütött helyiségekben, szobában stb, istál
lóban, dr. Labourette modorában, A csi
perkék szedése, betegségei, ellenségei, 
eltartása, elkészítésének módjai.

 51. (5-8.)

g-
1 ff

UTALVÁNYOKAT
legmagasabb áron vásárol a

Kolozsvári Kereskedelmi Bank
Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközép-utcza, Minorita-épület.

öet

Alakíttatott 1853-Dan. IÖ cs. és kir. fensége József fő- I v
lierczeg udv szállítója | AlapíttatOtt 1853-bail.

WALSER FERENCZ 
elSÖ magyar gép- és tűzoltószerek gyára, harang- és érezöntődéje 

Kolozsvárit, belmonostor-utcza 12. szám.

Ajánlja gyártmányait, mint magyar 
különlegességet 

TTTTT1 A T^~T=l A ~KT
és mindennemű 

szivatytyukban, 
tűzi- és kerti fecskendőkben. 

Ajánlkozik 

köz- és magán-fürdők 
felszerelésére, 

szagmentes ürszékek 
felállítására.

25. Elvállal (1G—30.)

teljes vízvezetékek és csatornázások 
berendezését, városok, földbirtokosok és 
magánzók részére, modern technikai ala

pon és kedvező feltételek mellett.
minden vizinnivi munka

gyors és pontos kivitelére
Képes árlapok és részletes költségterve
zetek kívánatra díjmentesen küldetnek.

Egyetlen belföldi

szivatytyu-gyár!
l

"CTj, kipróToált Ixernjróirtó láxxipa. I
Gyümölcstermelőknek a tavaszi hernyóirtás véghezvitelére a legczélszerüb- g 

ben alkalmazható . 59. (3—3.)

hernyóirtó-iámpáimai I 
ajánlom. Jó vagy szeles időben egyformán lehet használni. Lángja nagy, ha- 1 
tása biztos. Az összegyűlt hernyócsomókat teljesen kipusztitja Óvatosan hasz- a 
nálva, a fának semmit sem árt. Kapható Máté Mihály épület- és műbádo- | 

gosnál Kolozsvárt, belközéputcza végén. «

| ' ZB^-T-rOGKEZ TÓZSEF í

PUSKAMÜVES ÉS MECHANIKUS KOLOZSVÁRT. I

M Van szerencsém a n. é. helyi es vidéki közönség b. figyelmébe ajánlani gj

. g feg'sr-ver- és lőpor-ra.ls:tá,ra.zxxat, J 
■ i|g melyet főtér, Báró Radák-ház, hátul az udvaron minden e szakmába vágó vadá g 

Íj szati kellékekkel elláttam, u. m: fegyverek a legközönségesebbtől a legjobb H 
I minőségig, lefoucheux és lancaster, továbbá szobafegyver, szobapisztoly és re- 
t volverek nagy választékban.' . ... fi

' Lőporok különböző minőségben, serétek, golyók, üres és kész töltények h

j a legjutányosabb árakban s mindenkor raktáron kaphatók. ®
> Fegyverjavitásokat, becseréléseket, villanycsengők bevezetését, villámhári- s

g tókat a legújabb szabadalom szerint eszközlök. S
' S Továbbá g a 1 v a n o p 1 a s z t i k a i munkákat, u. m. aranyozás, ezfistö- ®

•S lés, nickelezés stb. a legjobb kivitelben és jutányosán tejesitek. ®
© Vidéki megrendeléseket azonnal és pontosan eszközlök. g
L s Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel ®

45. (6-20) BALOGH JÓZSEF. I

Van szerencsénk a n. é. közönség becses figyelmét bel-monos- 
tor-utcza I. sz alatt, plébániai palotában levő

BUTOR-RAKTÁRUNKRA
felhívni,

a hol nagyobbrészt itt Kolozsvárt, saját kárpitos- és 
asztalos-üzletünkben készült fényes és fénytelen 

ebédlő- és hálószoba-berendezések, 
CONSOL- ÉS FALI-TÜKRÖK, TOILETTE-TÜKRÖK, 

töltött Salon-garniturák, ruganyos és löszőr-mátráczok, 

szőnyegek, attak-függönyök, bútor-szövetek 
t=ST a legjutányosabb árban kaphatók. TJS® 

Elvállalunk mindennemű kárpitos- és asztalos butor-mun- 
kák átalakítását és javítását.

Kérjük a nagyérdemű közönség becses pártfogását. 
Alázatos tisztelettel 

GAÁL és SCHRAMMER, 
kárpitosok.
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